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บทที ่6

ปัญหาการขนส่ง 

(Transportation Problem)



ปัญหาการขนส่ง

• การจดัส่งสินค้า

• เป็นปัญหาท่ีเก่ียวกบัการหาวธีิการจดัสรรสินคา้

• จากจุดต้นทาง (origins) ซ่ึงอาจจะเป็นโรงงาน แหล่ง
วตัถุดิบ โกดงั ร้านคา้ ฯลฯ

• ไปยงัจุดปลายทาง (destinations) หมายถึง คลงัสินคา้ 
ร้านคา้ ลูกคา้
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ปัญหาการขนส่ง

• โดยมีวตัถุประสงค์ 

เพ่ือให้เสียค่าใช้จ่ายในการจดัส่งรวมทั้งส้ินแล้วตํา่ทีสุ่ด

ซ่ึงถ้ามีจุดเร่ิมต้นของสินค้าเพยีงจุดเดยีว หรือ

จุดปลายทางจุดเดยีวกจ็ะสามารถจดัสรรสินค้าได้ไม่ยาก
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การตดัสนิใจจดัสรรสนิคา้ ตอ้งมขีอ้มลูสาํคญั ดงัน้ี

• 1. จาํนวนจดุตน้ทาง ( m) ผลติสนิคา้

เชน่ มโีรงงานผลติสนิคา้ 3 โรงงาน

• 2. จาํนวนจดุปลายทาง (n) คลงัสนิคา้ทีจ่ะรบัสนิคา้

จากโรงงานม ี3 แหง่

• 3.จาํนวนสนิคา้ทีม่อียูท่ีจ่ดุตน้ทางต่างๆ

• 4.จาํนวนสนิคา้ทีจ่ดุปลายทางต่างๆตอ้งการ
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การตดัสินใจจัดสรรสินค้า ตอ้งมีขอ้มลูสาํคญั ดงันี ้

• 5.ค่าใชจ่้ายในการขนส่งสินคา้หน่ึงหน่วยจากจุดตน้ทางแต่ละแห่งไป

ยงัจุดปลายทางต่างๆ

• 6.เง่ือนไขในการจดัสรรสินคา้

• กาํหนดให้ 

ai คือจาํนวนสินคา้ท่ีมีอยูท่ี่จุดตน้ทาง i

bj คือจาํนวนสินคา้ท่ีจุดปลายทางท่ี j ตอ้งการ

Cij คือค่าใชจ่้ายในการขนส่งสินคา้หน่ึงหน่วยจากจุดตน้ทางท่ี i ไปยงั

จุดปลายทาง j
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โรงงาน A

โรงงาน B

โรงงาน C

คลงั A

คลงั B

คลงั C

Origins (จดุตน้ทาง) หรอืแหลง่ผลิต Destination (ปลายทาง)



รูปแบบปัญหาการขนส่ง

จากภาพ มีแหล่งผลิต m แหล่ง คลงัสินคา้ n คลงั 

แต่ละแหล่งผลิตมีการขนส่งสินคา้ไปยงัคลงัสินคา้ต่างๆ 7
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โรงงาน หรือแหล่งผลิต คลงั



แหล่งผลติ(โรงงาน) ที ่i ผลติสินค้าได้ ai หน่วย (i = 1,2,…,m)
คลงัสินค้าที ่j จะเกบ็(รับ) สินค้าได้ bj หน่วย ( j = 1,2,…,n)

ให้ Cij เป็นราคาค่าขนส่งต่อ 1 หน่วยของสินค้าจากแหล่งผลติ i ไปคลงั j
Xij เป็นจํานวนสินค้าทีข่นส่งจากแหล่งผลติ i ไปคลงั j

ai เป็นปริมาณสินค้าทีแ่หล่งผลติ i ผลติได้ในช่วงระยะเวลาหน่ึงๆ

bj เป็นปริมาณสินค้าทีค่ลงัสินค้า j จะรับได้ในช่วงระยะเวลาหน่ึงๆ
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เช่น

X11 = เป็นจํานวนสินค้าทีข่นส่งจากแหล่งผลติ(โรงงาน) 1 ไปคลงั 1

X23 = เป็นจํานวนสินค้าทีข่นส่งจากแหล่งผลติ(โรงงาน) 2 ไปคลงั 3

C11 = เป็นค่าขนส่งสินค้าทีข่นส่งจากแหล่งผลติ(โรงงาน) 1 ไปคลงั 1
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จุดต้นทาง จุดปลายทาง ai

1 2 ……. n
1
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2

X21 X22 X2n
a2

.

.
.
.

.

.
.
.

.

. ..

m Xm1 Xm2
Cmn
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bj b1 b2 ……. bn ∑ai = ∑bj
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สมมติฐานของตวัแบบขนสง่

• จาํนวนสินคา้ท่ีมีอยูจุ่ดตน้ทาง ∑ai
• ต้องเท่ากบั

• จาํนวนความตอ้งการท่ีจุดปลายทางทั้งหมด

รวมกนั∑bj
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ตัวอย่างที ่1

• บริษทักรุงไทย มีโรงงาน 2 แห่ง โรงงานผลติสินค้า

ได้วนัละ 70 หน่วย เท่าๆกนั สินค้าทีผ่ลติได้จดัส่ง

ให้ลูกค้า 3 ราย ทีม่ีความต้องการวนัละ 30 ,40 
และ 50 หน่วย ตามลาํดบั ค่าใช้จ่ายในการขนส่ง

แสดงในตาราง ดงันี้
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ลูกค้า 1 2 3
โรงงาน

1

2

13

2 3

3 88 2

7

ตารางค่าใชจ่้ายในการขนส่ง (𝐶𝐶𝑖𝑖𝑖𝑖)
(𝐶𝐶11) = 2 บาท คือ ส่งสินคา้ 1 ช้ิน เท่ากบั 2 บาท

(𝐶𝐶21) = 3 บาท ส่งสินคา้ 1 ช้ิน เท่ากบั 3 บาท



• จากขอ้มูลของปัญหาขา้งตน้ จาํนวนสินคา้ของโรงงานทั้ง

สองแห่งรวมกนัเท่ากบั 140 หน่วย ในขณะท่ีความ
ตอ้งการของลูกคา้ 3 ราย  รวมกนัเท่ากบั120 หน่วย 
ในการนาํขอ้มูลเขา้ตารางตวัแบบขนส่งจึงตอ้งเพ่ิมลูกคา้

สมมติท่ีมีความตอ้งการ 20 หน่วย และมีค่าใชจ่้ายใน
การขนส่งสินคา้จากโรงงานทั้งสองไปยงัลูกคา้สมมติ

หน่วยละ 0 บาท
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ลูกค้า

โรงงาน

1 2 3 สมมติ ai

1 70

2 70

bj 30 40 50 20 140

2 3 7 0

3 8 2 0



จากตารางการขนส่งสินค้า

• พบว่า ในการนาํขอ้มูลเขา้ตารางตวัแบบการ

ขนส่งจึงตอ้งเพิ่มลูกคา้สมมติท่ีมีความตอ้งการ 

20 หน่วย และมีค่าใชจ่้ายในการจดัส่งสินคา้

จากโรงงานทั้งสองไปยงัลูกคา้สมมติหน่วยละ 

0 บาท
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การกาํหนดการจัดส่งสินค้าเบ้ืองต้น

• เลือกมาอธิบาย 2 วธีิ

• 1.วธีิมุมพายพั (Northwest Corner Method) 

• 2.วธีิช่องทางทีห่าค่าใช้จ่ายตํา่สุด (Minimum Cost 

Method) 
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วธีิการกาํหนดจดัส่งสินค้าเบ้ืองต้น
• ประกอบด้วย

• ขั้นที ่1เลือกช่องทางทีจ่ะจดัส่งสินค้า

• ขั้นที ่2 กาํหนดจาํนวนสินค้าในช่องน้ันๆ

ทั้งนี ้การกาํหนดการจดัส่งสินค้าเบ้ืองต้นแต่ละวธีิ จะ

แตกต่างกนั เฉพาะในขั้นตอนแรกเท่าน้ัน ส่วนขั้นตอนที่ 2 จะ

เหมือนเดมิ
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ตวัอย่างที ่2 

• บริษทัสามสหาย เป็นบริษทัผู้ผลติสินค้า มี
โรงงานผลติสินค้า 3 แห่ง ผลติสินค้าได้ 50 หน่วย,35 
หน่วย, 50 หน่วย ตามลาํดบั สินค้าทีผ่ลติได้จะถูก
ส่งไปเกบ็ไว้ทีโ่กดงัสินค้า 3 แห่ง ซ่ึงมีความต้องการ
สินค้าแต่ละแห่ง 30 หน่วย, 60หน่วย ,และ 45 หน่วย 
ตามลาํดบัค่าใช้จ่ายในการขนส่งจากโรงงานไปยงั
โกดงัต่างๆแสดงในตารางดงันี้
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โกดงั

โรงงาน

1 2 3

1 1 6 4

2 3 5 8

3 4 1 6



1.การจัดส่งสินค้าเบ้ืองต้นด้วยวธีิมุมพายพั

• 1) เร่ิมการคาํนวณทีช่่องมุมบนซ้ายมือ คือ ช่องที ่(1,1)
• 2) กาํหนดจํานวนสินค้าทีจ่ะส่งในช่องทางนี ้= min (ai,bj)
• 3) หักจํานวนสินค้าทีจ่ัดสรรแล้วออกจากค่า ai และbj
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• 4) ถ้าค่า a เหลือให้เล่ือนไปจัดสรรช่องทางถัดไปด้านขวามือ

ถ้าค่า b เหลือให้เล่ือนไปจัดสรรช่องทางด้านล่างของช่อง

เดมิถ้าไม่มค่ีา a และ b เหลือให้เล่ือนไปจัดสรรช่องทางขวาล่าง

ของช่องเดมิ

• 5) กลบัไปทาํข้อ 2 )
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จงหาคาํตอบมูลฐานเร่ิมต้นวธีิมุมพายัพหรือ NW
โกดงั

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai 
(หน่วย)

1 30 20 x 50

2 x 35 x 35

3 x 5 45 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



จากการจัดสรรสินค้าเบือ้งตน้ดว้ยวธีิมุมพายัพ 

• จะมกีารส่งสินค้าดงันี้

โรงงานที ่1 ส่งสินคา้ 30 หน่วยใหแ้ก่โกดงัท่ี 1 มีค่าใชจ่้ายในการขนส่ง

( 30 x1) = 30 บาท

โรงงานที ่1 ส่งสินคา้ 20 หน่วยใหแ้ก่โกดงัท่ี 2 มีค่าใชจ่้ายในการขนส่ง

(20x6) = 120 บาท

โรงงานที ่2 ส่งสินคา้ 35 หน่วยใหแ้ก่โกดงัท่ี 2 มีค่าใชจ่้ายในการขนส่ง

( 35 x5) = 175 บาท
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โรงงานที่ 3 ส่งสินคา้ 5 หน่วยใหแ้ก่โกดงัท่ี 2 มีค่าใชจ่้ายในการขนส่ง

(5x1) = 5 บาท

โรงงานที่ 3 ส่งสินคา้ 45 หน่วยใหแ้ก่โกดงัท่ี 3 มีค่าใชจ่้ายในการขนส่ง

( 45 x6) = 270 บาท

รวมค่าใชจ่้ายในการขนส่ง 30+120+175+5+270
สรุป   รวมค่าใช้จ่ายในการขนส่ง = 600 บาท
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2. การจัดส่งสินค้าเบือ้งตน้ดว้ยวธีิช่องทางที่

ค่าใช้จ่ายตํา่ทีสุ่ด

• เป็นการกาํหนดการจดัส่งสินค้าเบ้ืองต้นทีไ่ม่ยุ่งยาก 

โดยยดึแนวทางตามเป้าหมายของปัญหาทีต้่องการ

จดัสรรสินค้าเพ่ือให้มีค่าใช้จ่ายในการขนส่งสินค้า

รวมแล้วตํา่ทีสุ่ด
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สรุปขั้นตอน    ดงัน้ี

• ใช้วธีิการเปรียบเทยีบค่าใช้จ่ายของช่องทางการขนส่งทั้งหมด และ

เลือกช่องทางทีม่ีค่าใช้จ่ายในการขนส่งตํ่าทีสุ่ดมาพจิารณาทีละ

ช่องทาง

• 1) เปรียบเทยีบค่าใช้จ่ายของทุกช่องทางทีเ่ป็นไปได้ เลือก    ช่องทาง

ทีม่ค่ีาใช้จ่ายตํา่ทีสุ่ด

• 2) กาํหนดจํานวนสินค้าทีจ่ะส่ง = min (ai ,bj)
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สรุปขั้นตอน (ต่อ)

• 3) หักจํานวนสินค้าทีจั่ดสรรแล้วออกจากค่า ai และ bj

• 4) ตัดแถวนอนและ/ หรือแถวตั้งทีจั่ดสรรค่าai และ/หรือ bj

หมดแล้วออกไป

• 5) กลบัไปทาํข้อ 1
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• ในกรณมีีหลายช่องทางทีค่่าใช้จ่ายเท่ากนั คือช่อง (1,1) และ

ช่อง(3,2) ให้เลือกช่องทางใดทางหน่ึงก่อน ให้ใส่หมายเลข 

1-5 กาํกบัไว้ในช่องทางต่างๆเพ่ือแสดงลาํดับของช่องทางที่

พจิารณาจัดสรรสินค้า เท่าน้ัน
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ตวัอยา่งจงหาคาํตอบมลูฐานเริม่ตน้คา่ขนสง่ตํ่าท่ีสดุ

โกดงั

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 30 0 20 50

2 0 10 25 35

3 0 50 0 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



จงหาคาํตอบมลูฐานเริม่ตน้

โกดงั

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 2) 30  3) 20 50

2 4)  10 5) 25 35

3 1)  50 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



การจดัสรรสินคา้ตามวิธีช่องทางท่ีคา่ใชจ้่ายตํ่าท่ีสดุ

• โรงงานท่ี 1  คือ C11จะได้ 30*1      = 30 บาท

• โรงงานท่ี 1   คือ  C13 จะได ้20*4 = 80  บาท

• โรงงานท่ี 2 คือ C22 จะได ้ 10*5  = 50 บาท

• โรงงานท่ี 2    คือ C 23จะได ้  25*8 = 200 บาท

• โรงงานท่ี 3  คือ C 32 จะได ้50*1 = 50 บาท

• รวม 30+80+50+200+50   = 410    บาท คาํตอบ

• รวมค่าใช้จ่ายในการขนส่ง.......410.............บาท
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การตรวจสอบและพฒันาการจดัส่งสินค้า

• ตรวจสอบวา่การจดัส่งสินคา้ท่ีไดค่้าใชจ่้ายเหมาะสม
ท่ีสุดหรือไม่

• ถา้ยงัไม่เหมาะสม แสดงวา่การจดัส่งสินคา้ยงัมี
ค่าใชจ่้ายสูงกวา่ท่ีควรจะเป็น

• วธีิการตรวจสอบ คือ วธีิสเตป็ปิงสโตน 

(stepping Stone)
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3. การตรวจสอบและพฒันาตารางการจดัสง่สินคา้

ดว้ยวิธี

stepping stone
• การตรวจสอบและพฒันาตารางการจดัส่งสินคา้ดว้ยวธีิสเตป็ปิงสโตน

1)ตรวจสอบจาํนวนช่องท่ีมีการจดัส่งวา่ มีจาํนวน m+n -1 ช่อง

2)ลากเส้นวงจรปิดของแต่ละช่องวา่ง พร้อมทั้งคาํนวณดชันีการพฒันาซ่ืง

ไดแ้ก่ ผลกระทบต่อค่าขนส่งรวมท่ีเกิดข้ึนจากการส่งสินคา้ 1 หน่วย ไปใน

ช่องวา่งแต่ละช่อง โดยบวกและลบค่าใชจ่้ายต่อหน่วยตามส้นวงจรของ

ช่องทางนั้นตามเคร่ืองหมาย+ หรือ – ท่ีกาํกบัไว ้บางคร้ังเรียกวา่ 

marginal cost
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• ถา้ค่าดชันีการพฒันาของทุกช่องวา่งเป็นบวก หรือ0 แสดง

วา่จาํนวนสินคา้ท่ีจดัสรรไวใ้นผลลพัธ์ชุดน้ีเป็นการจดัส่ง

สินคา้ท่ีมีค่าใชจ่้ายรวมตํ่าสุด

• ถา้ยงัมีค่าดชันีการพฒันาเป็นลบ แสดงวา่ยงัสามารถ

ปรับปรุงตารางเพื่อลดค่าใชจ่้ายรวมลงได้
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• 3) ปรับปรุงตาราง

- เลือกช่องวา่งท่ีสามารถลดค่าขนส่งรวมไดสู้งสุด

- พิจารณาเส้นวงจรของช่องวา่งท่ีเลือก เปรียบเทียบจาํนวนสินคา้ท่ีมุม ซ่ึงมี

เคร่ืองหมายลบกาํกบัอยู ่และเลือกจาํนวนท่ีตํ่าท่ีสุดเป็นจาํนวนท่ีจะปรับปรุงตาราง

- ปรับปรุงการจดัส่งสินคา้ในตารางเดิมดว้ยจาํนวนท่ีเลือกไว ้ตามเส้นวงจร

และตามเคร่ืองหมาย +  หรือ – ท่ีกาํกบัอยู่

4) กลบัไปขอ้ 1
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• ขั้นท่ี 1 ตรวจสอบจาํนวนช่องท่ีมีการจดัส่งวา่ มีจาํนวน m+n -1 ช่อง

• จากการจดัส่งสินคา้เบ้ืองตน้ จาํนวนช่องทางท่ีมีการจดัส่งสินคา้ ม

• มีจาํนวน ดงัน้ี

• 3+3-1 = 5 ůn∟ŃĿΘ·

• กาํหนดการจดัส่งเบ้ืองตน้ดว้ยวธีิมุมพายพั
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โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 30 - 20 + 0 50

2 0 + 35 -10

= 25

10 + 35

3 0 5+10

= 15

45 -10

= 35

50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135 หน่วย
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1 6 4

3 5 8

4 1 6

1) หาค่าขนส่งดว้ยวธีิ NW คือ (30*1)+(20*6)+(35*5)+(5*1)+(45*6) = 600…บาท

2) (30*1)+(20*6) +(25*5)+(10*8)+(15*1)+(35*6)  = …580........    บาท

C21 เดินเป็นส่ีเหล่ียมโดยเร่ิมจากบวกเสมอ คือ + 3 -1 +6 -5 = +3
C23 เดินเป็นส่ีเหล่ียมโดยเร่ิมจากบวกเสมอ คือ +8 -6 +1 -5 = - 2 จาํนาํมาพฒันา 10 หน่วย**= 20บาท



รวมคา่ใชจ้า่ยในการขนสง่ดว้ยวิธี NW

39

เส้นทางการขนส่ง คือ  3 + 3 -1 = 5 เส้นทาง คือ

เส้นทางท่ี1 คือ C11  = 30*1= 30 บาท

เส้นทางท่ี 2 คือ C12 = 20*6 =120บาท

เส้นทางท่ี 3 คือ C22 = 35*5 =175บาท

เส้นทางท่ี 4 คือC32 = 5*1  = 5บาท

เส้นทางท่ี 5 คือ C33= 45*6 =270 บาท

รวมค่าใชจ่้ายทั้งหมด = 30+120+175+5+270 = 600 บาท



การตรวจสอบ/ปรับปรุงเส้นทางการขนส่ง
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C21 เดินเป็นส่ีเหล่ียมโดยเร่ิมจากบวกเสมอ คือ  + 3 -1 +6-5 = +3
C23 เดินเป็นส่ีเหล่ียมโดยเร่ิมจากบวกเสมอ คือ +8 -6 +1-5 = - 2 

จาํนวนสินคา้ท่ีนาํมาพฒันา 10 หน่วย **= 20 บาท

**กรณีปรับท่ีไม่เป็นส่ีเหล่ียมแต่เป็นส้นทางท่ีมีการขนส่ง ดงัน้ี

C13 คือ +4- 6 +1-5+1- 6 = -11
C31 คือ +4 -1+6 -5 +6 -1 = +9



การปรบัปรุงสนิคา้ 10 หน่วย
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1) ปรับปรุงการขนส่งช่อง C23

จะไดเ้ส้นทางการขนส่งใหม่ ดงัน้ีคือ

เส้นทางท่ี1 C11= 31*1   = 30  บาท

เส้นทางท่ี2 C12 = 20 *6 = 120 บาท

เส้นทางท่ี3 C22 = 25*5 = 125

เส้นทางท่ี4 C23 = 10*8 = 80

เส้นทางท่ี5 C3= 15*1    =15

เส้นทางท่ี 6 C33 =35*6 = 210

2) รวมค่าใชจ่้ายในการ

ขนส่งหลงัจากมีการ

ปรับปรุงแลว้ 

=30+120+125+8
0+15+210
= 580 บาท

3)หาค่าใชจ่้ายท่ีลดลง คือ  นาํการขนส่งดว้ยวธีิ NW – การตรวจสอบ

ดว้ยวธีิสเตป็ป่ิงสโตน 

ลดค่าใชจ่้ายในการขนส่ง = 600 - 580   = 20 บาท



C13 วิธีเดินเป็นส่ีเหล่ียมใชค้า่ใชจ้า่ยตอ่หนว่ยเป็นผลรวมตน้ดว้ยบวกเสมอ

C13 =ปรบัไมไ่ด้

C21 = +3-1+6-5 = +3
C23 = +8-5+1-6  = - 2 ปรบัชอ่งละ 10 หนว่ย

คา่ใชจ้า่ยในการขนสง่ลดลง 2*10 = 20 บาท

วิธีท่ี 1 มมุพายพั เสียคา่ใชจ้า่ยในการขนสง่ 600 บาท
วิธท่ี 2 คา่ใชจ้า่ยตํ่าท่ีสดุ เสียคา่ใชจ้า่ย 410 บาท

วิธีที ่3 stepping stone 560 บาท

คาํตอบ เลือกวิธีท่ี 2 คือ จะเสียคา่ใชจ้า่ยในการขนสง่นอ้ยท่ีสดุ = 410 บาท
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โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 30 0 +20 50

2 35 35

3 25 + 25 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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พฒันารอบท่ี1 ช่อง X 13 คา่ขนสง่ +4- 6+ 1- 6 = -7  จะยา้ยการขนสง่สินคา้ทีละ 70 หน่วย

การหาคา่ขนสง่หลงัจากพฒันาแลว้จะได ้30*1 + 20*4+35*5+25*1+ 25*6 = 460 บาท 

1 6 4

3 5 8

4 1 6



ขัน้ท่ี 2

• คาํนวณดชันีการพฒันาโดยการลากเส้นวงจรปิดของช่องวา่งต่างๆ

ท่ีมิไดมี้การจดัส่งสินคา้ มี 4 ช่องทาง ดงัน้ี

• ช่องทาง (1,3) , (2,1) , (2,3) , (3,1)

• เพ่ือตรวจสอบวา่ถา้มีการจดัส่งสินคา้ 1 หน่วย ลงในช่องทาง

เหล่านั้น จะมีผลกระทบอยา่งไรต่อจาํนวนสินคา้ท่ีไดก้าํหนดไว้

แลว้ และท่ีสาํคญัมีผลอยา่งไรต่อค่าขนส่งรวม
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โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 30 - 20 + 50

2 35 35

3 + 5 - 45 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 - 30 + 20 50

2 + - 35 35

3 5 45 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 30 20 50

2 35-35=0 +35 35

3
+5+35=40

45-

35=10

50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6

1)30*1=30
2) 20*6=120
3) 35*8= 280
4) 40*1 =40
5) 10*6 =60
รวม 30+120+280+40+60

= 530 บาท

ลดลงคือ 35 *2 = 70 บาท



โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถใน

การผลิต ai

1 - 30 + 20 50

2 35 35

3 + -5 45 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



สรุปค่าดชันีการพฒันาของช่องว่างในตาราง

ผลลัพธเ์บือ้งตน้

• ช่องวา่ง (1,3) ; +4 -6 +1 -6   =  -7 บาท

• ช่องวา่ง (2,1) ; +3 -5 +6 -1   = +3  บาท

• ช่องวา่ง (2,3) ; +8- 5 +1 -6   =  -2 บาท

• ช่องวา่ง (3,1) ; +4 -1 +6 -1   =  +8  บาท

• ค่าดชันีการพฒันาของช่องทีม่ค่ีา เป็นลบ แสดงว่า การจัดส่งสินค้าเบ้ืองต้นยงั

สามารถปรับปรุงเพ่ือลดค่าขนส่งรวมลงได้
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ขัน้ที3่ ปรับปรุงตาราง

• เลือกปรับปรุงช่องว่าง (1,3) เน่ืองจากการจัดส่งสินค้าลงในช่องทางนี ้1 
หน่วย จะสามารถลดค่าขนส่งรวมลงได้สูงสุด คือ 7 บาท

• สรุป การจดัส่งสินค้าผลลพัธ์ชุดที ่2 มค่ีาใช้จ่ายรวมลดลงเหลือ 

• 600 - ( 7 x 20 ) = 460 บาท
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โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถในการผลิต ai

1 30 20 50

2 35 35

3 25 25 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



ขัน้ที ่4 กลับไปขัน้ที ่1

• เพื่อทาํการตรวจสอบวา่การจัดส่งแบบที ่2 น้ีดีท่ีสุดหรือไม่

• สรุปค่าดชันีการพฒันาของทุกช่องวา่งในตารางผลลพัธ์ชุดท่ี 2 ดงัน้ี

• ช่องทาง ( 1,2 ); +6 -4 +6 -1  = +7  บาท

• ช่องทาง ( 2,1 ); +3 -1 +4 -6 +1 -5  = -4  บาท

• ช่องทาง ( 2,3 ); +8 -5 +1 -6 =  -2  บาท

• ช่องทาง (3,1 ); +4 -1 +4 -6 = +1 บาท
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โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถ

ในการผลิต ai

1 5 45 50

2 25 10 35

3 50 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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สรุป จากตาราง ค่าขนส่งรวมลดลงเหลอื 460 – ( 4 x 25)  = 360  บาท

1 6 4

3 5 8

4 1 6



โกดัง

โรงงาน

1 2 3 ความสามารถ

ในการผลิต ai

1 5 45 50

2 25 10 35

3 50 50

ความสามารถ

เกบ็สินค้า bj
30 60 45 135
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1 6 4

3 5 8

4 1 6



การตรวจสอบตารางการผลลพัธก์ารจดัสง่แบบท่ี 3

• สรุปค่าดชันีการพฒันาของทุกช่องวา่งในตารางผลลพัธ์ชุดท่ี 3 ดงัน้ี

• ช่องทาง ( 1,2 ); +6 -1 +3 -5  = +3  บาท

• ช่องทาง ( 2,3 ); +8 -4 +1 -3  =  +2 บาท

• ช่องทาง ( 3,1 ); +4 -1 +5 -3  =  +5  บาท

• ช่องทาง (3,3 ); +6 -1 +5 -3  +1 -4 = +4 บาท
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สรุปจัดส่งแบบที ่3

• ในตารางการจดัส่งแบบท่ี 3 ช่องทางมีการจดัส่งสินคา้ยงั

ครบ 5 ช่องทาง 

• การคาํนวณหาค่าดชันีพฒันาของทุกช่องวา่งเป็น บวก 

แสดงวา่การจดัส่งชุดน้ีเป็นการจดัส่งท่ีมีค่าขนส่งรวมตํ่า

ท่ีสุด
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END
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